

EL EBRO

Diario de Tortosa.

Año III

Núm. 510

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 8'00
Extranjero, id. 4'50

Miércoles 3 de Septiembre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de caracter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que todos los hombres crezcan de día en día en el verdadero amor de Dios.

Resolución apostólica

Probar á Dios, con nuestras obras, que le amamos de veras.

Diario religioso

SEPTIEMBRE
Sale el sol, 5'59. Se pone, 6'12.
4
JUEVES
Sra. Rosa.

CULTOS

CATEDRAL
A las 9 misa conventual.

SAGRARIO
Hora Santa con exposición y meditación á las 6 de la tarde.

SAN ANTONIO

Misa solemne cantada con orquesta profesión de dos religiosas de las siervas de Jesús con sermón por el Ilustre Dr. D. Rafael García, Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral.

Rosario

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 6 y 1/2.
Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

Los jesuitas

PINTADOS POR CASTELAR

Ahora que está de moda entre cierta gente hablar pestes de los jesuitas, los más favorecidos por el amor de los sectarios que, en su odio al religioso, dedican sus preferencias al instituto de San Ignacio: ahora que no falta quien presente como pasmosos descubrimientos las estupendas novedades de los enciclopedistas, fuente en donde bebieron historia muchos cerebros invertidos, no está de sobra reproducir la siguiente pintura hecha á pluma por el elocuente tribuno de la revolución, no sospécho yo ciertamente de clericalismo.

Lean los que leer quieran, y escojan entre la admiración respetuosa del ídolo revolucionario y el estúpido rencor de los que ya no saben qué registro tocar para no quedarse solos, desde que el elemento popular ha aprendido a su costa que la charlatanería de la libertad y de la democracia, no es sino disfraz de un despotismo y una soberbia egolatría que as-

piran á suprimir á Dios para sustituirle en el culto de los hombres.

He aquí las palabras del verbo de la democracia:

"Pocas obras tan grandes, pocas tan saludables, pocas tan pródigas en la historia humana, con los viajes de estos Pizarros y de estos Vascos del espíritu, á la conquista y dominación de tribus esparcidas por los desiertos y por las selvas, donde no había penetrado ni el resplandor de la cultura moderna ni el verbo de la idea cristiana. Tendría conocimiento incompleto de los jesuitas quien dejase de acompañarlos y seguirlos en estas expediciones temerarias, las cuales parecen como inventos fantásticos de la leyenda y de la fábula.

"Es necesario leer sus expediciones en los primeros historiadores de la Orden, para comprenderlas y alcanzarlas en toda su nativa y original verdad. Imaginaos un desierto de Africa, sin vegetación y sin humedad despoblado de criaturas humanas y poblado de brutos carniceros, donde la sed y el hambre os aguardan con todas sus torturas, y la muerte cruel os atisba con todas sus asechanzas; expuestos á cada minuto al empuje y embavecimiento de los terribles simounes encendidos como la respiración de ciclópeos volcanes que levantan las arenas, cuya pesadumbre os asfixia y ahoga bajo sus estériles sudarios, tan fáciles de remover y de alzar en aquellos tristes y ponzoñosos territorios.

"Pues luego internaos en las selvas primitivas del Brasil y del Paraguay, ó en las riberas del Amazonas y del Orinoco: la tierra húmeda se hunde bajo los piés; las lagunas pestilenciales exhalan sus aéreos venenos por todas partes; las ramas de los árboles primitivos, cubiertos por el follaje de las enredaderas y de las lianas, se tejen y entrelazan para oponeros incontrastable resistencia; surgen de las flores más bellas los insectos más devoradores; tiéndense por las hierbas más verdes, casi confundidos con sus cintas, los reptiles más asesinos; el rayo tropical azota con su látigo de fuego las selvas, y el terremoto continuo hace vacilar y estremecerse como tocados y heridos de una epilepsia los suelos inhospitalarios, al par que os asaltan especies enteras de alimañas exterminadoras, y que os sorprenden los salvajes hambrientos de matanzas y ávidos, como los dioses malos en las teorías antiguas, del combate y del exterminio. Si nos asombran y nos maravillan á una con razón los héroes de la Noche Triste, los viandantes de las altísimas cordilleras, los descubridores del paso de Magallanes, aquellos que nos han traído con sus espadas y con sus milicias el imperio de los Aztecas y el imperio de los Incas, ¡oh! ¡cuánto más no deberán maravillarnos estos pacíficos apóstoles de la idea con su bonete por todo casco, su triste sotana por toda coraza, su crucifijo por todo instrumento de guerra, que arrostran las inclemencias de los ele-

mentos con las crueldades de los hombres, y que van resueltos no á matar como los soberbios conquistadores, sino á morir como los humildes y desdichados mártires!

Me parece que fuera lo de llamar triste á la sotana, desdichados á los gloriosos mártires, y otras minucias, no tiene pero este himno con que el tribuno revolucionario cantó el espíritu de abnegación y sacrificio de los hijos de Loyola.

¡Si sería jesuita Castelar.....!

LOS CATÓLICOS

INGLESES

Nos dicen en una carta fechada en Canterbury:

"El 8 de Julio presenciarnos aquí un espectáculo consolador; una procesión pública de los católicos, por las calles más públicas de Canterbury, celebrando la peregrinación anual de los católicos londinenses al profanado y destruido sepulcro de Santo Tomás cantuariense.

La Catedral, en cuyo ábside estaba, queda en tal día á disposición de los católicos, á quienes la ceden los anglicanos, sus habituales detentadores.

Presencié la procesión al entrar y salir de la ciudad, y dígoles á usted, amigo mío, que me pareció un espectáculo conmovedor, oyendo vibrar el aire de Inglaterra, saturado de protestantismo y de todos los vapores de la febril actividad moderna, con los dulces acentos del Ave María, que repetían rezando el santo Rosario á vista de los anglicanos que lo presenciaban no solo con respeto, sino casi con simpatía.

Los polizontes detenían los carruajes y hasta las bicicletas, para que no interrumpieran aquella manifestación religiosa.....

Yo me acordé del Jubileo de Zaragoza, y se agolparon á mis hijos... lágrimas de vergüenza..

El corresponsal se acordó del Jubileo de Zaragoza, porque ha vivido muchos años en Aragón; pero con el mismo motivo pudo acordarse de los atropellos de Valencia, de las salvajadas de Madrid y de otros mil testimonios de nuestro progreso indefinido.

R. C.

Alma noble

Eran estériles todos cuantos esfuerzos hacían los habitantes del pueblo de Z; el cortijo de los Carrascales ardía sin que las medidas que el alcalde había tomado precipitadamente para atajar el incendio, lograsen atenuar la importancia del mismo; larga fila de vecinos conducían cubos y más

cubos desde el cercano riachuelo, y multitud de personas rivalizaban en la extinción del voraz elemento, que favorecido por el ventarrón que había levantado, amenazaba con la total destrucción del cortijo y sus cercanías.

Entre los que más se distinguían por sus esfuerzos y el ardoroso entusiasmo con que se dedicaba á apartar cuantas materias combustibles pudieran acrecentar las funestas consecuencias de la catástrofe, veíase un anciano que, remangada la camisa y mostrando sus velludos brazos, llevaba impresas en el rostro las huellas de la desesperación, corría de una á otra parte y siempre en donde mayor era el peligro trabajaba sin descanso, mientras que pugnaban por brotar las lágrimas de sus hundidos ojos.

Y el incendio crecía, á cada momento que pasaba crecía su fuerza destructora, crujían muros y tabiques, desplomábanse techumbres, y convertido el caserío en una inmensa hoguera, comenzaba ya el fuego á propagarse á las mieses inmediatas, que por estar á punto de siega se prestaban á ser consumidas, aumentando así la magnitud de la desgracia.

Veíalo el alcalde crecer y crecer sin saber qué determinación tomar, cuando se presentó delante de él, sombrero en mano, el viejecillo que con tal denuedo trabajara, diciendo con respetuosa y trémula voz:

—Señor, si no os ofendiérais, os diría una cosa.

—Diga V. lo que quiera, tío Carrascal— contestó el alcalde mirándole compasivamente.

—Esto es hecho, y ya no tiene remedio; el cortijo está perdido, sólo una parte del corral queda todavía libre de las llamas, y eso también se los tragarán; salvemos las mieses, haciendo rozas donde se detenga el fuego.

Debióronle parecer de perlas al alcalde las reflexiones del tío Carrascal por cuanto dió en seguida las órdenes oportunas para hacer las rozas, y todos los allí presentes dieron comienzos al trabajo de salvar las eras.

El tío Carrascal sentóse en la ladera de un cerrete cercano, y limpiándose con el dorso de su encallecida mano una lágrima que se deslizaba furtivamente por su atezada mejilla, exclamó:

—Si no podía ser; si ese cortijo lo hizo Dios para los Carrascales y sólo para los Carrascales.

Pedro Carrascal, el último superviviente de los antiguos dueños del cortijo incendiado, era un hombre curtido por trabajo agrícola y que, ya entrado en años, veía transcurrir los últimos de su vida acañable, cuando un suceso vino á amargar la tranquilidad de que disfrutaba.

Efecto de las escasas cosechas que venía recogiendo, vióse precisado á tomar dinero á préstamo de un usurero de la capital, el que, deseando hacerse dueño de la alquería, no tuvo

inconveniente en proporcionarle cuanto le hacía falta por medio de escritura, en la cual se hipotecaba el cortijo y sus anejos.

Tres ó cuatro meses antes de ocurrir el incendio, presentóse un día el usurero, reclamando por falta de pago, la propiedad que en la escritura constaba, y después de los trámites necesarios, quedóse el avaro por dueño y señor del cortijo; y el tío Carrascal, como le llamaban en el pueblo, dejaba, con lágrimas en los ojos, aquel pedazo de su alma, aquel rinconcito de la tierra que desde tiempo inmemorial había sido patrimonio de su familia, donde él recordaba haber visto morir á sus padres y donde habían nacido y muerto sus hijos.

Establecióse el tío Carrascal en una pobre casilla, colocada no muy lejos del cortijo, desde donde podía verlo á cualquier hora del día, pareciéndole, al contemplarlo tan cerca, como si aún lo poseyera, y volviéndose á tornar alegre y jovial su carácter, que durante algún tiempo mostrábase taciturno y sombrío.

Así las cosas, llegó el día de la catástrofe, y ya hemos visto como el anciano Pedro Carrascal trabajó en la extinción del incendio, y sabemos el por qué de la exclamación que hemos oído de sus propios labios.

Todas las miradas estaban fijadas en el informe montón de escombros á que se había reducido el hermoso cortijo de los Carrascales, y esperaba de un momento á otro, que las llamas hicieran presa en la parte del corral que aún se conservaba incólume, cuando llegaron hasta los oídos de los espectadores los angustiosos gritos de los habitantes, á quienes, desde el primer momento, se había supuesto fuera de él, y por tanto, nadie se había cuidado de atender á la salvación de los mismos.

Un ¡ay! desgarrador escapóse de todas las bocas; era imposible acercarse hasta donde se hallaban aquellos infelices, y nadie podía imaginar que entre los allí presentes hubiera hombre alguno capaz de exponer su vida á una muerte cierta por salvar las de las personas que allí vivían, personas que, por la dureza de su trato, habíase malquistado desde el primer momento de su estancia en el cortijo las voluntades de los sencillos campesinos, habitantes en los campos y pueblos de Z.

—¡Mi hijo! decía una voz de mujer, sacando de por entre la reja de una ventana, que daba al corral, un niño como de ocho ó diez meses.—¡Mi hijo, salvad á mi hijo!

Todo el mundo quedóse perplejo, pero nadie se atrevió á hacer la prueba para salvar la vida de aquel niño que agitábase, medio asfixiado ya entre los brazos de su madre.

Entonces vióse una cosa que dejó pasmados á todos los circunstantes; el tío Carrascal salió disparado como una flecha, desde el cerrete donde se hallaba, metióse con la rapidez del rayo por las mieses, cuyas fuertes llamaradas lamían sus ropas, y desapareció entre densas columnas de humo.

Un instante sin verle, y luego... luego, el tío Pedro, vacilante, jadeando, volvió á aparecer con el niño en brazos; dejóle confiado al alcalde y volvió de nuevo, armado de una piqueta, á meterse en las sombras de aquel averno, dispuesto á salvar la vida de los padres como había salvado la del hijo.

Era tarde; cuando llegó y pudo abrir brecha, el matrimonio estaba muerto; sacó los cadáveres y volvióse de nuevo á su cerrete entre la admiración de una muchedumbre que le miraba como si tuviera delante á un ser sobrenatural.

Media hora más tarde todo había concluido, y dirigíase hacia el pueblo las autoridades y el vecindario, comentando lo ocurrido, cuando el alcalde, mirando al niño, dijo:

—Angelito, ¿quién había de decir á tus padres que irías á parar á la Inclusa?

—No, eso no—interrumpió el tío Carrascal; el niño me pertenece, y me lo llevo.

—¿Usted? Pero...

—Nada, señor alcalde, yo me lo llevo; pues sí, según las palabras de Jesucristo Nuestro Señor, hemos de hacer bien aún á los que nos aborrecen y hacen mal, ¿con cuánta mayor razón deberá ser amparado este inocente niño?

Francisco Fernández Brell.

CICLÓN

Leemos en nuestro compañero el *Diario de Lérida*.

“Del pueblo de la Rabasa, próximo á la estación de San Guim, nos dan cuenta de un fenómeno pocas veces visto por lo que á sus efectos se refiere.

La mañana del viernes se formó una turbonada imponente en aquellas alturas de la Sagarra. Un torbellino violentísimo subió de la parte de Hostalet y Monlleó, como una tromba marina, según el ímpetu y fuerza avasalladora que desplegó el fenómeno. A su paso los árboles crujían como cañas y saltaban de cuajo. En la Rabasa derribó paredes robustas, se llevó tejados, barriendo las gavillas de trigo sin dejar rastro. De un almacén la tromba se llevó un carro arrojándolo cien metros lejos. Maderos enormes aparecieron un cuarto de hora distantes del punto en que se hallaban. Como caso curiosísimo se cita el de una cuba llena de agua que el torbellino trasladó á larga distancia sin apenas derramar una gota.

El paso de este aquilón, que se dirigió hacia Gavá, está ahora señalado por una amplia carretera de aspecto salvaje.”

NOTICIAS BREVES

Mañana reanudaré el Rey sus viajes. A las ocho zarpará el “Pelayo,” con rumbo á Bi bao, llevando á su bordo á la familia real.

—El duque de Almodóvar ha dicho que cree conveniente el viaje del rey al extranjero, cuando el Gobierno lo crea oportuno.

—Comunican de Palma, que el día 1.º de Octubre se consagrará al nuevo obispo de Menorca.

Oficiará el Nuncio y asistirán los obispos de Mallorca y de Sión.

—En Londres se ha celebrado una manifestación obrera con los elementos que han acudido al Congreso que allí ha de reunirse.

Salieron en manifestación 90.000 obreros, 500 banderas y 200 músicas.

—Cerca de Chicago, un ciclón ha volcado á un tren, derrumbándolo desde una altura de 20 metros.

Como consecuencia, han resultado 3 muertos, 20 heridos graves y muchos leves.

—Durante el año anterior, la estadística de criminalidad en Rusia arroja un total de 8.661 asesinatos, la mayor parte por asuntos políticos.

Resultan más de 20 diarios.

—La prensa sigue haciendo cálculos y comentarios respecto á las con-

secuencias del próximo viaje de Loubet á Italia.

Algunos periódicos, han logrado averiguar que desde Francia se hacen grandes trabajos para conseguir que Loubet sea recibido en audiencia por S. S. León XIII.

—Telegráfan de Londres que en la India han ocurrido grandes inundaciones, á causa de las lluvias y del desbordamiento de los ríos.

Las víctimas de las inundaciones ascienden á millares.

—La Comisión de Monumentos Históricos y Artísticos de Granada tiene el propósito de publicar una biografía del vicepresidente que fué de dicha Corporación, Sr. D. Francisco Javier Simonet, docto arabista y al mismo tiempo denodado defensor de las creencias católicas.

—Comunican de Sevilla que el consecuente republicano hermano del Dr. Rubio ha declarado que éste era católico y devoto de la Virgen del Pilar, y tenía la bendición papal desde hace años.

—En la Asociación de la Prensa de Madrid se reunieron los directores de “Blanco y Negro,” “El Imparcial,” “El Liberal,” “La Correspondencia de España,” y “Heraldo de Madrid,” para tratar del incidente del fuerte de San Cristóbal.

Se propuso abstenerse de hacer información del viaje regio, pero hubo diversidad de criterios; y para llegar á un acuerdo, en breve volverán á reunirse.

Ya verán como no se abstienen esos latosos.

—Los preparativos en Barcelona para las fiestas de la Merced “marchan viento en popa.”

Entre otros muchos acontecimientos, se ha señalado para el día 19 la llegada de una excursión de portugueses que después de pasar en estos días que duren las fiestas, marcharán á recorrer otras capitales de España.

—Se asegura que Santos Dumont prepara una nueva ascensión en un nuevo aerostato de su invención en el cual tendrán cabida diez personas.

—Telegráfan de Valencia que un obrero despedido de la fábrica de ebanistería de Lleó, situada en la calle de Isabel la Católica, disparó por la espalda al encargado de los trabajos dos tiros matándolo instantáneamente.

—Dicen de San Sebastián que el coronel Silvestre, ayudante de Loubet, impuso en nombre de este el Corazón de la Legión de Honor á Caserta apenas llegó á territorio francés.

—De Jaén han dicho que, por cuestiones de poco fuste, disputaron en una taberna tres guardias de campo, quienes encerráronse en el cuarto en que estaban y riñeron como fieras, resultando gravemente heridos los tres individuos.

Desbrozando

I

La Verdad de ayer sale hecha una explosión.

Ha roto el fuego en toda la línea por descargas cerradas, concentrando, no obstante, los principales tiros contra *El Ebro* á quien no puede perdonar el crimen de haber contribuido, *sin su permiso*, á la celebración de las fiestas de la Patrona de Tortosa.

II

La Verdad se ensaña horribilmente contra la *fiesta de la bandera*, no

reparando en los medios de deslustrarla y aún, si estuviera en sus manos, de suprimirla.

¿Por qué causa? Por la sencillísima de haber sido iniciada y llevada á cabo *sin su permiso*.

Crimen inaudito que *La Verdad* no le puede perdonar al señor Vergés Pauli.

III

La Verdad ha hecho objeto de sus desdenes y pretericiones, á nuestro eminente paisano Sr. Querol.

La razón es obvia. Querol comete el crimen estúpido de venir á Tortosa *sin su permiso*.

IV

La Verdad tiene atragantado al *Centro Excursionista* y lo hace blanco de sus invectivas, porque se ha constituido *sin su permiso*.

V

En fin Solo Alá es grande y *La Verdad* es su profeta.

¿QUE PASA?

Ayer circularon por esta ciudad algunos rumores originados por ciertas prevenciones extraordinarias tomadas la noche anterior por la autoridad militar.

Por lo visto el pánico se hizo extensivo á la vecina provincia.

He aquí lo que escribe un diario de Castellón.

“Esta mañana han circulado rumores de algo anormal ocurrido en la vecina provincia de Tarragona.

Se hablaba también de órdenes circuladas por el capitán general de Valencia y de una conferencia celebrada anoche por los Sres. Gobernadores civil y militar de esta provincia.

También se decía que ayer salió de Morella para San Mateo una compañía de las dos que están destacadas en aquel castillo.

No sabemos si estos rumores obedecerán á que esta madrugada algunos soldados han ido á casa de los oficiales que forman las dos compañías que tienen que relevar, como sucede todos los años, el destacamento de Morella, avisándoles para que á las primeras horas de esta mañana estuvieran dispuestos para salir hacia la capital del Maestrazgo.

Efectivamente, á las once de la mañana han marchado á Morella las dos compañías, del regimiento de Otumba, cuya salida nos ha sorprendido, pues se creía que el relevo tendría lugar el día 5 ó después.

Nada sabemos en concreto de lo que puede ocurrir en la provincia de Tarragona, pero hace tiempo que se viene anunciando alguna algarada que dé motivo á que algunos bolsistas hagan su Agosto.

CRÓNICA

La fiesta de la bandera

Ha dicho Cervantes que “el hambre conduce á los ingenios á cosas que no están en el mapa.”

Si el peregrino autor de *Don Quijote de la Mancha* hubiera vivido en nuestros días, de seguro habría afinado que hay algo, que no es el hambre propiamente, que conduce á los ingenios, y á los que no lo son, á cosas que no están en el mapa ni fuera de él.

Y ese algo es la monomanía opositorista, sistemática, brutal, de la que en el presente momento histórico es un caso el diario local *La Verdad*.

Ya no se contenta con revolver cie-

lo y tierra para desucir ó desbaratar las próximas fiestas, con apurar el diccionario y prodigar á porrillo dicterios y frases gordas, con traer á cuento impertinencias é historias vieas; necesitaba algo más, necesitaba que llovieran chuzos y capuchinos de bronce.

Y como aquel mal cómico de los tiempos del *Deseado* que, cuando presentía tempestad y lluvia de patatazos, se lanzaba á las candilejas gritando ¡Viva el Rey absoluto! *La Verdad* saca el pecho afuera y exclama: liberales á mi, guerra al enemigo común ¡sus y á ellos!

Lo que puede la obcecación. Afortunadamente hay en Tortosa la sensatez suficiente para no caer en el garlito que se prepara con esas declamaciones hueras é inoportunas, producto del más poético de los políticos que hemos conocido.

Citar á los liberales para que asistan á la *fiesta de la bandera*, so pretexto de que van á realizarse manifestaciones antidinásticas, solo ha podido ocurrírsele al que, á título de *patriotismo*, seguramente sería capaz de citar á los tortosinos para silbar á Querol.

Porque hay silencios que equivalen á una silba.

No somos de los que creen que una voluntad caprichosa pueda imponerse hasta el extremo de suscitar mentecatos que nos impidan honrar, la bandera nacional, que está por encima de todos los partidos, y que no es patrimonio de ninguna fracción política.

Sabemos que en Tortosa, en torno de la bandera española, no hay troyanos que se combatan, güelfos y gibelinos que se despedacen, sino españoles incondicionales y entusiastas que honran en el pabellón rojo y gualdo á la madre patria.

La política que divide y destroza puede alrededor de una urna electoral, excitadas las pasiones de todos, producir una hecatombe; pero el patriotismo que une y vincula voluntades solo puede producir una grandiosa ovación.

A "Los Debates,"

Los Debates publica, haciéndole todos los honores editoriales, la carta que días pasados envió á EL EBRO el Conde de Albay, y de que dábamos anteaayer detallada cuenta á nuestros lectores.

No se limita *Los Debates* á publicar la carta, sino que la presenta al público adornada con un proemio, en el que se permite afeár á EL EBRO por no haber publicado íntegra la citada carta que, según el diario tetuanista, hubiera sido *lo noble, lo correcto y lo digno*.

No necesitamos señalar á *Los Debates* los motivos que nos impidieron acceder á los deseos del Sr. Conde de Albay. A la vista tiene la carta y allí puede encontrar esos motivos, bien patentes y ostensibles, aun para los que no saben leer entre líneas.

Lo noble, lo correcto, lo digno era que el que apelaba á nuestra caballerosidad hubiera prescindido de ciertas consideraciones, en las que iba envuelta una censura contra nuestro catolicismo, de la cual, hecha pública, protestamos ahora viril y enérgicamente.

Y después de todo, puede agradecerlos *Los Debates* la ocasión que le hemos proporcionado de hacer un mérito, que entre los suyos no ha de caer en saco roto y que días á venir, puede valerle un buen *momio*.

El servicio que ha prestado al Diputado por Morella es de los que se pagan con la lluvia de maná y con bandadas de codornices cuando los políticos peregrinantes llegan á la tierra de promisión.

Y buen provecho le hagan. En las diquisiciones de crónica que nos dedica, veremos si nos ocupamos otro día.

** Esta mañana á las nueve, en la sacristía del altar de Ntra. Sra. de la Cinta de la Santa Iglesia Catedral, se han unido en indisoluble lazo, el jóven abogado y actuari de Mataró don Francisco Maldonado con la virtuosa y bella señorita doña Pilar Anchorena.

Ha bendecido la unión el tío de la novia Rdo. D. Buenaventura Pailarés, y les han apadrinado don Francisco Fors, tío del novio y don Antonio de Monasterio y Galf, abogado y notario de esta ciudad.

Los recién casados han salido para Valencia en el tren exprés de la una de la tarde.

Felicitemos á los jóvenes esposos y á sus respectivas familias y les deseamos una interminable luna de miel.

** Han llegado ya á Tarragona, algunos de los benedictinos que han de dirigir la fabricación de la *chartreuse*, habiendo conferenciado ayer mañana una comisión de ellos con el Sr. Gobernador civil.

** Ayer por la tarde una niña de nueve años se cayó desde lo alto del puente del estado en el extremo que da al arrabal de San Vicente.

Fué trasladada al hospital donde fué curada siendo luego conducida al domicilio de sus padres.

** El Excmo. Sr. Capitán General de Cataluña, D. Enrique Bargés, contestando á la atenta comunicación que el Ayuntamiento y la comisión de festejos le enviaron, invitándole para las próximas fiestas, agradece profundamente la invitación y promete asistir si parentorias atenciones del momentos no se lo impiden.

De paso alaba las manifestaciones patrióticas que se le hacen con motivo de la fiesta de la bandera.

** Hemos recibido un elegante programa de las fiestas que los días 6, 7, 8 y 9 dedica la villa de Arbós á sus Patronos.

Los festejos que se celebran en dicha población son de los más típicos de Cataluña.

** Escriben de San Carlos de la Rápita que está terminando la recolección de sal de las salinas propiedad de D. Miguel Castellá y Borrás, en las cuales trabajan unos 300 obreros, satisfechos de la remuneración que reciben por su trabajo.

La cosecha de este año es buena, tanto por su producción cuanto por su clase.

En la faena de amontonar la sal funciona un dinamo eléctrico de 50 caballos.

El señor Castellá demuestra talento y actividad en su empresa.

También se nos dice que la cosecha de arroz es bastante regular, y que muy en breve comenzará la recolección de dicha gramínea.

** Se encuentra en Barcelona Rafael Pons, fogonero del vapor inglés "Proainsa", que se hallaba surto en Saint Pierre al ocurrir la horrorosa catástrofe de la Martinica, en la cual recibió terribles quemaduras.

Es, en unión de un negro, el único que salió con vida de la terrible catástrofe del 8 de mayo entre los tripulantes de los barcos anclados en la bahía.

** Comunica el alcalde de Alcanar que el vecino Antonio Geira hirió gravemente al guardia municipal Justo Reverter. El primero resultó también herido.

El hecho ocurrió en la calle Mayor, entre once y doce de la noche.

** La Junta de Instrucción públi-

ca de la provincia anuncia que por el Rectorado ha sido nombrada en virtud de concurso único maestra de la escuela de niñas de Conesa doña María Josefina Barber Puig, y maestros interinos de Corbera, Vallfogona, Pelleró, Riudoms, Flix y Mora de Ebro (párvulos) los Sres. D José Royo, D. Manuel Ruiz, doña María de la Cinta Fornós, doña Victoria Daffos, doña Olimpia Baiges y doña Ramona Auba, respectivamente.

** A las doce de la mañana de anteaayer descargó una tormenta de piedra y agua en la villa de la Cenía, convirtiendo las calles en torrentes. Afortunadamente, se nos dice, los daños causados fueron de poca importancia por su corta duración.

** La "Gaceta" publica un Real decreto declarando mal suscitada la competencia entre el Gobernador civil y la Audiencia de Tarragona, en un expediente incoado contra don Ramón Jané.

Omega HORA PRECISA. Afinación perfecta, —Instantaneidad en poner en hora. Antigua Relojería de D. J. Grego y Valls.

Curiosidades

Atmósfera lunar—Altas temperaturas.—La guerra anglo boer.—Automóvil marítimo.

En las noches del 17 al 19 de Mayo último, se presentó á los observadores de la luna, un espectáculo tan maravilloso como curioso.

Con ayuda del antejo ecuatorial se observó en nuestro satélite en la región del *golfo del Iris* y junto al *cabo de Laplace*, cuya región completamente iluminada proyectaba su sombra en el llano en forma de un triángulo perfectamente isósceles, y hacia la derecha la transición de la luz á la sombra, no era brusca sino que había una zona azul y violeta, al mismo tiempo que en el plano hacia los bordes de la sombra proyectada, se nota también una faja extensa de color naranja.

Al principio se creyó que estas iriaciones eran debidas á un defecto de la lente, pero se comprobó que no era esta la causa.

Se observaron otros cráteres y montañas y no presentaban semejanza particularidad; en ninguna parte se hallaban estas coloraciones.

En días sucesivos se ha observado el mismo fenómeno en los cráteres de Bailly y de Kircker y en el de Agripa.

Estas observaciones han convencido á muchos de que en los cráteres lunares iluminados muy oblicuamente por el sol, se hallan pruebas de la dispersión de la luz en un *medio* que podrá ser una atmósfera de cualquier composición.

Cuando los rayos del sol cayen menos oblicuos la coloración va desapareciendo.

Existirá atmósfera en la luna?

Esta es una cuestión transcendentalísima, que ha sido muy discutida y que lo será más de ahora en adelante, después de las observaciones que dejamos ligeramente apuntadas.

** Por medios químicos y auxiliados de la electricidad se han llegado á producir altas temperaturas, grados de calor increíbles.

Pero estas temperaturas actualmente no pasan de 3500 grados y Mr. La cocer, en una obra recientemente pu-

blicada, afirma que por un procedimiento sencillísimo se puede producir una temperatura de 50 millones de grados centígrados, solo que esta temperatura solo se produce sobre un punto sumamente pequeño, siendo por lo tanto imposible utilizarlo.

** Las lecciones que se han sacado de la guerra que Inglaterra ha sostenido con los boers en el transvaal, son, según el barón Von der Goltz, las siguientes:

La resistencia obstinada y larga no se debe atribuir exclusivamente á las imperfecciones de la estrategia inglesa.

Algo ha contribuido esta, pero es preciso buscar la explicación en los encuentros con los comandos.

Se ha demostrado que pequeños destacamentos de infantería, sabiendo defender sus flancos, pueden tener en jaque á un gran ejército diseminado por todo un país.

El papel de la artillería, ha resultado, que no es un factor decisivo y que el número no es el que asegura la victoria.

El patriotismo y el ardiente amor á la independencia han contribuido poderosamente á los resultados que obtuvieron los jefes boers.

TELEGRAMAS

Orden censurada

Palencia 2.—El periódico conservador "Las Provincias," censura la Real orden del Sr. Moret disponiendo que las Diputaciones contribuyan con el 1 por 100 de sus ingresos á la construcción del monumento á don Alfonso XII.

Esta provincia daría unos seis mil duros.

Reclamando la cesantía

Los ministeriales dicen que algunos ex ministros fusionistas están siguiendo con atención el curso del expediente incoado por el Sr. Urzáiz reclamando los derechos que cree le asisten á la cesantía, para formular ellos á su vez análogas peticiones.

Lo que dice Canalejas

El Sr. Canalejas ha desmentido hoy que ayer visitara al Sr. Sagasta.

Ha añadido que se hallaba distanciado del actual Gobierno, como cuando se vió obligado á dimitir la cartera de Agricultura.

De San Sebastián

Madrid, 2, 13'18.—Tel-grafían de San Sebastián que el Rey, cuando regresaba de los ejercicios militares del fuerte de San Marcos, acompañando del general Linares, el cuarto militar y Estado Mayor, al llegar á la calle de Echaro—donde hay un cartel en que se ordena que coches y caballos vayan al paso—refrenó su caballo que iba al trote y levantó el brazo, indicando á la comitiva que moderase la marcha.

Dicha comitiva pasó por aquel punto despacio.

Este hecho, que prueba que el Rey no ha desatendido una disposición contenida en las Ordenanza municipales, ha causado buen efecto entre el público.

Zapatería de JOSE MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6

TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para pies delicados á precios reducidos.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL

EN

TORTOSA

14, ANGEL, 14

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaros Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Revertier en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el **Agua de Montserrat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la **Farmacia de Monner**.—Tortosa.

¡INCREDIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes **Alaska** de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100
Alfiler idem id.	25
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25
Pendientes (par) para señorita, idem id.	25
Idem para señora, idem id.	50
Idem para id. (brillantes gruesos).	100
Idem para niñas (verdadero regalo).	25

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad **Oro y Brillantes**, AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.
Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLPES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

DISPONIBLE